

《邻里美好的一天》:温暖盈盈

阿珏 点映

□ 王文珏

【关键词】汤姆·汉克斯冲奥作品 金球奖最佳男配角提名 2020年内地上映片 一位常青儿童节目主持人的日常

这是一位美国电视史的传奇:1968年《罗杰斯先生的邻居》开播,到去世前不久的2001年,弗雷德·罗杰斯主持这档充满鼓励与理解的儿童节目30多年,陪伴几代人的成长。打个比方说的话,他之于美国人的亲切,如同央视《天气预报》的背景音乐——熟悉到意识不到,却始终被一种恒定的温暖抚慰。

罗杰斯陪伴了无数人,几乎成为一个完美的人。但《邻里美好的一天》并不想单纯从“好”讲解他,而是用一段真实的交往,一个反面的镜像,去重新阅读上世纪的温厚。

调查记者罗德是个拧巴人,这种拧巴让他对周遭充满怀疑甚至否定。西装下,总有颗愤怒而无处释放的灵魂。受杂志社委托,他为“生活中的英雄”栏目采访罗杰斯。记者跟随罗杰斯的生活,主持场景,目睹他春风般的待人接物,温文尔雅。不,这个世界不可能有这么善良、有耐心,什么都能沟通的人。往好了说这叫作或者伪装,往坏了想,这个表面上不戴着什么不可见人的秘密……罗德没有意识到自己的先入为主,采访中,他始终向着黑暗面“引导”,但几次拂袖而去的,是他本人。

为何?因为罗杰斯总能稳稳接住他的敌意,像老友般微笑着问候他的生活。而有些往事,是罗德无法触碰的:父亲是个混球,在母亲怀孕时四处留情,母亲重病和去世时没来看过一眼。每次快要踩到这个点,罗德就忍不住精神痉挛。

没错,这是个有关治愈的故事。罗杰斯治疗的是一个被困在黑暗过往里的成人儿童。影片始终暴露在观众面前的,是罗德的黑暗,而能够理解黑暗所来所去的,偏偏是个光明温暖的人。从本质上来说,故事里愤世的记者和温暖的主持人,是同一种人,期待很多爱,需要很多爱,若能如愿,将甘愿付出更多爱。但罗德不曾得到,恨和愤怒成为悲伤的出口。罗杰斯在人群中辨认出自己的反向倒影——幸运和不幸,幸福和不幸,命运发了两副迥异的牌。

故事特别抓人的地方,并不是刚开始著名儿童节目主持人的阳光灿烂——我们是被那些黑暗角落捉住的。罗德的每次暴怒,每次基于伤害的本能反应,每次自私冷漠的选择,甚至包括每次对“好人”的怀疑,都应和人心的暗面。人们好像忽然被拽进一种非常熟悉的情绪里,怎么从被伤害与伤害的循环困境中走出来?大概每个人心里都盼望着有个罗杰斯。

治愈者的魔法,是那种贯穿始终,最真诚、对等的理解。这种理解几乎从能力上升为一种品格。罗杰斯用小剧场、玩具,甚至自己生活中的窘迫,引领罗德勇敢面对自己,理解自我——像走夜路的人忽然撞见了自己。人们也随着故事的起伏意识到,其实没什么其他人能治愈,唯有自己。罗德像是被自己生活中的暗面惊醒——同样作为一个丈夫、父亲,自己内心的狂暴冷酷又何曾需要理由。被治愈的过程,更像是一个孩子对成人的期待,在时间的河流里慢慢变成一个成人对成人的宽恕。

影片最终的落点,不在罗杰斯的传记故事里,而在于上世纪的旧时光里,一个好人人格上的宽厚、温润,对他人的坦诚。这种人格似乎包容了一切,解释了一切。老主持人温暖的拆解,不仅带领罗德,也带观影的人们发现,每个人自我世界的边界,是由心防、愤怒和死亡构成的——这也是现代社会疏离感的来源之一。相比之下,罗杰斯的种种付出,纯净却博大的心理世界,是一剂好药。影片女导演玛丽埃尔·海勒曾这样解释罗杰斯的重要——当社会不断向前,我们也不断丢弃罗杰斯身上那些发光的品质,这样的人物似乎已经过时了,但人们真的希望他们成为时代的后视镜吗?

如果全美可以票选谁来出演老罗杰斯的话,得票最高的很可能就是片中选用的这位——老影帝汤姆·汉克斯。银白的头发,略驼背的身形,灰绿的眼睛依然暖暖内含光,恐怕没人比他更适合表达二十世纪八十年代的友善感了。这次,汉克斯将凭这个角色完成对奥斯卡最佳男配角的冲击。也许有没有第三座小金人并不重要,重要的是,他把另一个同质地的人物,通透地表达了出来。

是不是应该回应开头多说一句呢。央视《天气预报》的背景音乐是演奏家浦琪璋改编的电子琴曲《渔舟唱晚》,清音流动,如笛如箫,似乎永恒地镶嵌在时光的傍晚。长大成人后,总有那么一个瞬间,让你忽然驻足聆听,发觉这熟悉的人间BGM,散发出之前不曾意识到的温暖盈盈。



电影《邻里美好的一天》剧照



鼠兆丰年

多场大型展览1月陆续在济举行

新年文化大餐味美料足

□ 本报记者 陈巨慧

新年伊始,多场大型展览将陆续在济南举行。书法、剪纸、绘画、珍宝……新年文化大餐可谓味美料足。

名家个展星光璀璨

2020年山东博物馆推出的第一个展览是《陈梗桥书法展》,这也是陈梗桥先生首次书法个展。本次展览从1月1日延续到1月31日,共展出作品120件,书体涉及篆、隶、真、行、草;内容包括古代诗词名句、近现代诗词名句及少数自撰诗联。大明湖、趵突泉等名胜都有陈梗桥的题字,此次可以一睹这些题字的墨迹。同期在山东博物馆展出的,还有《香光警远——董其昌书画展》,展品陈列以时间先后为序,分三章共六个小节,依次讲述了董其昌超越的目标、董其昌的师友和董其昌的追随者。展品选择以名家书作为主体,也不避馆阁体和普通手书,力图贴近书写文化的历史本原,让展品来讲述董其昌书画的历史流变。

1月在山东美术馆展出的《葵颂——许江艺术展》,以“葵”为主题物象,蕴涵着艺术家许江对时代变迁的思考,深藏着一代人对过往历史的追忆。该展览是许江十六年来深耕葵园艺术创作的集中展示。

新人新作展见功力

1月3日—1月8日,《盛世同芳——山东省青年书协第五届理事会监事会书法作品邀请展》在山东省文化馆展出。2019年,山东省青年书协隆重推出了“我和我的祖国·山东省青年书协庆祝中华人民共和国成立70周年书法作品网络联展”,引起了书法界强烈反响。与此同时,省青年书协第五届理事会监事会全体成员,再次精心创作作品并集结出版,倾情推出本次邀请展。《奋斗新时代——走向世界书画院成立五周年公益书画展》将于1月11日—1月17日在山东省文化馆展出。展览将向我省的新时代文明实践中心捐赠书画作品,进一步激发大家参与文明实践志愿服务的热情和激情。《艺彩新锋——山东美术新人新作展》(2019年度“新市民·新课堂”学员美术、书法、摄影、手工作品汇报展)也分别于1月1日—1月13日在山东美术馆和山东省文化馆展出。

生肖文化“鼠兆丰年”

鼠年即将来临,围绕着“生肖鼠”举办的展览也即将开启。

1月13日—31日,《济南市“鼠兆丰年”庚子年剪纸艺术展》将在济南市文化馆展出。本次剪纸艺术展,将集中展示面向全市剪纸传承人、爱好者征集到的80余件优秀剪纸作品(左图)。展出作品均以“生肖鼠”为主题,突出济南剪纸的地方特色。

《“鼠兆丰年”济南市非物质文化遗产保护成果展》将于1月6日—1月31日在济南市文



化馆举行。本次展览将集中展示鲁绣、泥塑兔子王、章丘黑陶烧制技艺等市级以上非遗代表性项目实物200余件,是一次对济南市优秀非物质文化遗产项目的集中宣传展示。

馆藏珍宝魅力非凡

除书画、剪纸、非遗展览外,珠宝展、扳指展、木雕展,令济南1月的展览更加丰富多彩。《流光溢彩——馆藏珠宝玉石珍品展》1月1日—1月15日在济南市博物馆展出。展览遴选新石器时期至民国部分馆藏玉石珍品,用图文和实物相结合的方式,完整系统地展示和介绍了各历史时期玉石文物的渊源、特色及工艺。

《指定乾坤——济南市博物馆藏扳指珍品展》也将于本月在济南市博物馆展出。展览遴选济南市博物馆馆藏精品扳指(右图)百余件,时代跨越商、清、民国近三千年的历史,形制复杂多样,材质各有不同。本次展览共分为指上春秋、指上乾坤、指上风华等三个单元,将百余件精品扳指陈列展示给广大观众,供大家观摩、欣赏、品鉴,并以此传播中华民族悠久、多样的历史文化。

同期在济南市博物馆展出的还有《济南市博物馆藏木雕艺术展》,展览遴选济南市博物馆馆藏元代至民国时期木雕艺术精品,展品内容丰富,格调高雅,主要有笔筒、墨床、镇尺等文房用具,以及摆件、盒盒等生活类用具,其风格雅秀,工艺精细,充分展示了中华木雕艺术的独特魅力。

山东文艺舞台奏响红色旋律

□ 本报记者 赵琳

岁末年初的“演出季”,山东文艺演出市场上也呈现一派热闹的景象。与往年略有不同的是,今年的文艺舞台上,讲述红色故事,唱响主旋律的作品格外丰富,特别受欢迎。

红色文艺精品凸显时代人心

“你是乡家的雨,我是远行的风。风雨相随之征程,等到再相逢。”从2018年12月19日民族歌剧《沂蒙山》首次立上舞台,一年多以来,这部歌剧巡演走过半个中国,引发全国观看热潮。特别是在省内,配合“不忘初心、牢记使命”主题教育,《沂蒙山》常驻山东剧院演出一个月,场场爆满,它所产生的广泛影响,充分说明社会各界对红色文化题材,尤其是红色文艺精品的关注与强烈需求。

山东高度重视红色基因传承,文艺工作者也积极发挥自身优势,常年深入革命老区或根据地采风,一批立得住、有人气的作品出现在舞台上,受到观众的好评。

1942年,中共胶东区委在牟海县(今山东省乳山市)组建胶东育儿所,在极端艰苦的条件下,300多名乳娘和保育员养育了1223名革命后代和烈士遗孤。根据这段历史,山东青年政治学院创作推出舞剧《乳娘》,热情讴歌了乳娘这一英雄群体。

吕剧《大河开凌》以广饶县刘集村共产党员和群众学习、使用、保护我国现存最早的《共产党宣言》中文译本,开展革命斗争的故事为题材,展现了共产党人坚定信念、追求真理、矢志不渝,为国家和人民奉献一切的初心。2018年初首演至今,在全国巡演几十场。

山东文艺战线热情高涨地奏响红色旋律,通过加大红色文艺作品巡演力度,大力讴歌民族英雄,诉说家国情怀。近两年,山东连续有多部叫好又叫座的红色文艺精品立上舞台,一些作品甚至持续出现一票难求的情况,说明坚持



红色文艺精品受到观众欢迎

以人民为中心的创作导向是红色文艺让观众喜闻乐见的根本。

多部剧目纳入文化惠民演出清单

1月3日,随着民族歌剧《沂蒙山》在滨州市沾化大剧院开启2020年首场演出,拉开了我省2020年文化惠民演出的序幕。据了解,通过省市县联合购买的方式,《沂蒙山》剧组获得财政支持,将于今年在全省19个试点剧场进行演出,让更多省内观众欣赏到这部红色精品剧目。

记者了解到,除了《沂蒙山》,还有多部红色精品剧目通过省市县联合购买的方式获得财政支持,列入我省2020年文化惠民演出清单。省级层面集中采购后,这些剧目将进入我省储备剧目库,整合山东剧场资源进行全省巡演。

山东省歌舞剧院院长张积强表示,2019年他们配合打造了《沂蒙山》的简版、音乐会版等版本,克服了场地、道具等演出条件的限制,让更多观众欣赏到了《沂蒙山》。今年,他们将继续在巡演中探索改编,把这部经典佳作持续打造成市场“爆款”。

2000余场基层演出唱响主旋律

元旦春节期间,我省宣传文化系统发起组织的各种公益演出让群众与高雅艺术精品“零距离”接触,特别是我省获得第十五届精神文明建设“五个一工程”奖的作品现场演出,受到热烈欢迎。

“每当我在基层演出时唱起民族歌剧《沂蒙山》的精彩唱段《等着我,亲爱的人》,现场都会有观众跟着哼唱,这让我特别感动,说明这首颂扬沂蒙精神的歌曲引起了广大观众的共鸣,还有什么比这更能让我们文艺工作者高兴的呢!”我省青年歌剧演员、在民族歌剧《沂蒙山》中扮演过海棠的袁野动情地说。

歌曲《复兴的力量》、歌曲《和祖国在一起》都表达了全国各族人民对美好生活的向往以及对祖国的热爱之情,在基层演出时往往引发全场大合唱。

“红色文艺精品受到欢迎,是时代人心的真实反映,这说明我们的观众追求的是健康向上的精神风貌。”省委宣传部文艺处有关负责人表示,在新时代弘扬沂蒙精神、传承红色基因,是文艺工作者的使命与责任。让年轻一代熟知革命历史,创作高质量的红色历史剧目、电影,是重要的渠道。大型民族歌剧《沂蒙山》、舞剧《乳娘》、吕剧《大河开凌》等红色剧目的成功演出,为年轻一代打开了一扇了解革命历史的窗口,提供了高质量的精神食粮,这种创作思路要继续坚持。

省委宣传部仅在今年元旦春节期间,就组织了200余支文艺文化小分队,深入基层一线开展2000余场文化文艺活动,把精神文化大餐送到群众家门口,营造欢度元旦、喜迎春节的良好文化氛围。今年,省委宣传部还将继续组织全省宣传文化系统开展“文化、科技、卫生”三下乡、“文化进万家”“一年一村一场戏”“公益电影放映”等文化惠民活动,让主旋律文化精品以更多方式走到群众身边。



全国空手道冠军总决赛 山东获一金两银

□记者 王建

通讯员 宋莹 报道

【本报讯】近日,全国空手道冠军总决赛于无锡落幕,山东空手道队共收获1金2银1铜。我省男子选手李子豪夺得+84公斤级冠军,女子选手王俊惠收获-50公斤级亚军,王心蕾获-61公斤级季军。此外,我省空手道队还获得了女子团体组亚军。

单板滑雪U型场地世界杯 山东小将李方慧摘铜

□记者 王建

通讯员 郭伟 宁宇杰 报道

【本报讯】近日,我省16岁小将李方慧在2019—2020国际雪联自由式滑雪及单板滑雪U型场地世界杯决赛中夺得女子组第三名。世界杯比赛后,李方慧又在2019—2020全国自由式滑雪U型场地技巧锦标赛暨“十四届冬运会”资格赛上获得冠军。

跑酷世锦赛全国选拔赛 山东六选手入围国家集训队

□记者 王建

通讯员 宫尚文 报道

【本报讯】日前,国际体操联合会2020年世界跑酷锦标赛全国选拔赛在山东日照市国际博览中心举行,我省体操中心的六名选手入围国家跑酷集训队。

2019年度省体育产业基地公示

□记者 王建

通讯员 李洁 报道

【本报讯】日前,经过各市推荐申报、省级评审和社会公示,省体育局公布了2019年度省体育产业基地名单,23个单位、项目在列。此次评选,青岛市城阳区、烟台蓬莱市等6个单位获评省体育产业示范基地,威海光威集团有限责任公司等9个单位获评省体育产业示范单位,莱州中华武校武术创意表演示范项目等8个项目获评省体育产业示范项目。

中国小篮球联赛年度总结 省篮协获两项大奖

□记者 王建

通讯员 郑保军 报道

【本报讯】近日,中国小篮球联赛年度总结表彰会在苏州举行。省篮协作了体教融合的典型发言,与与会代表分享交流了中国小篮球联赛的办赛经验,同时获得了2019年中国小篮球联赛优秀赛区 and 突破奖两项大奖。2019年中国小篮球联赛山东赛区(包括青岛市)共计2257支队伍参赛,参赛人数近25000人,参赛队伍数量、参赛人数居全国第一位。

泉城千余市民登高迎新

□记者 王建

通讯员 逄淑友 报道

【本报讯】1月1日,中国体育彩票2020年济南市元旦登高健身跑活动在济南千佛山举行。来自社会各界的1500余名健身爱好者用健身的方式喜迎新年。

青岛建成体育资源及IP交易平台

□记者 王建

通讯员 贵敏 报道

【本报讯】近日,由青岛市体育局和青岛国际版权交易中心有限公司联合举办的青岛市体育资源及IP交易平台上线仪式举行,标志着国内首个市场化体育资源及IP交易平台正式启动。

省体育中心游泳馆重装开业 首次上线智慧管理系统

□记者 王建

通讯员 谷保全 吴晨潇 张靖 报道

【本报讯】1月1日,经过升级改造后,省体育中心游泳馆重装开业。升级改造后,游泳馆首次上线智慧管理系统,实现了全程智慧化体验,水质达到历史最优,舒适度及管理服务水平实现质的跨越,以焕然一新的面貌、全新的场馆设施、更为优质的管理服务水平服务全民健身。

全国新年登高健身大会 山东省主会场活动在淄博举行

□记者 王建

通讯员 赵智 茹妮儿 报道

【本报讯】1月1日,中国体育彩票2020年全国新年登高健身大会山东省主会场启动仪式在淄博市博山区博山镇朱家庄村举行。本次全省主会场登高活动共有来自济南、潍坊等多个城市的千名登山爱好者参与。活动现场,中国体育彩票设置主题背景板、创意拍照区等为新年登高增色。

临沂体彩走访慰问老党员

□记者 王建

通讯员 赵智 茹妮儿 报道

【本报讯】2019年12月26日,体彩临沂分中心党支部组织部分党员志愿者深入华城社区开展“寒冬送温暖——走访慰问贫困老党员”活动。每到一处,志愿者们与老党员拉家常,询问老人的生活状况和身体情况,并送上食用油、大米等生活必需品。